3.Unite: Kuvvet ve Enerji

Konu: 7.3.1 Kiitle ve Agirhk iliskisi |

A- Agirlik Nedir

Bir cisme etki eden yer gekimi kuvvetine agirlik denir.
Yeryiiziinde yaklasik olarak 100g kiitleli bir cisme 1
Newton yer gekimi kuvveti etki eder. ( 1kg yaklasik 10
Newton)

Agirhk bir kuvvet oldugu igin dinamometre ile 6lgiilir.

Yer gekimi

Agirhgin zellikleri

» Uzayda yer gekimi olmadigi igin agirlikta sifirdir.

» Ayda agirlik diinyadakinin altida biridir. Burada 60 N
agirhkh cisim ayda 10 N dir.

» Yer gekimi kuvvetinin yonii diinyanin merkezine dog-
rudur.

> Yer gekimi kuvveti femas gerektirmeyen bir kuvvet-
tir.

» Kiitle ile agirlik dogru orantihdir. Kiitle arttikga agir-
likta artar.

» Agirlik deniz seviyesinden yukari dogru gtktikga aza-
hr.

» Agirlik ekvatordan kutuplara dogru gidildikge artar.

K

K noktasinda agirhk en fazla, M noktasinda agirlik en
azdir. Agirliklarin biiyiikten kiigiige siralamasi K> L > M
seklindedir.

B- Kiitle Nedir

Degismeyen madde miktarina kiitle denir. Her yerde
aynidir. Kiitle esit kollu terazi ile slgiilir. Birimi gram (g),
kilogram (kg) dir.

Esit Kollu Terazi

Kiitle gekim kuvveti nedir

Diinya digindaki gok cisimlerinin uyguladiklar: bu gekim
kuvvetine kiitle gcekim kuvveti denir. Biiyiik

bir gezegeninin kiitle cekim kuvveti de fazladir.

Bu nedenle Diinya'dan biiyiik gezegenlerde cisimlerin
agirhig Diinya'dan fazladir. Ay, Diinya'dan kiigiik oldugu
i¢in kiitle gekimi azdir. Bu nedenle Ay'da cisimlerin agir-
liklart azalir.

Not: Giinliikk yasamda kiitle ve agirlik sikga karistiriimak-
tadir. El kantari, baskiil, dijital terazi gibi araglar agirhk
dlgmede kullanilir. Kiitle sadece esit kollu terazide sl¢ii-

lebilmektedir.

C- Kiitle ve Agirlik Arasindaki Farklar

1. Kiitle madde miktaridir. Agirlik maddeye etki eden
yer gekimi kuvvetidir.

2. Kiitle esit kollu terazi ile dlgiiliir. Agirhk dinamomet-
re ile olgiilr.

3. Kiitle her yerde aynidir, degismez. Agirlik bulunan
yere gore degisir.

4. Kiitle "m" simgesi ile gosterilir, agirlik "6" simgesi ile
gosterilir.

5. Kiitlenin birimi "kg" dir. Agirhgin "newton" dur.

6. Bir maddenin kiitlesi uzayda sifir olmaz, ancak agir-
hgt sifir olur.

7. Kiitle skaler (sayisal) bir biyiikliktir. Agirlik
vektarel (hem sayisal hem de yanlii) biytkliiktiir.
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